

污染信息保密比百姓保命更重要?

【中国观察之榉榉专栏】

环保部门的法定职责当然是保护环境,但新华社披露的一则环保新闻却让我们糊涂了:环保部门什么时候承担起为污染企业保密的职责来了?据报道,黑龙江省近日召开2009年全省环境执法工作会议,邀请10余家媒体参会。奇怪的是,对于大众关注的部分企业仍在违法排污等信息,会议竟一概“保密”。一位工作人员说,这些材料是内部保密资料,不能让记者知道。(4月21日新华网)

不说不知道,一说吓一跳,原来企业排污信息也成了环保部门的秘密——这不是让我们领教了另一个不为人所知的“秘密”?

不让记者知道,自然就是

不让公众知道,不让公众知道,自然就侵犯了公民知情权,违反了《政府信息公开条例》。这些都是基本常识,黑龙江省环保厅当然懂。令人不安的倒不是这些,而是如此涉嫌违法的表述,他们并不是私下里聊天仅限于“你知我知”,而是公然拿到会议上讲,无惧舆论的非议,大有一种拿法规当白纸的意味。

宪法之所以规定公众享有知情权,《政府信息公开条例》之所以要求政务及公共信息公开,不仅仅是方便公民监督政府,同时也是为了让信息引导公众的日常生活与工作。在我看来,相较于沈阳市官员以财务信息“敏感”为由而拒绝公开一事,黑龙江省环保厅对排污信息保密所导致的后果可能更严重。因为,企业的

排污行为直接威胁到居民的日常饮水、农作物及禽畜生长。信息的公开,可以引导居民重新安排日常生活与生产,减少生命、健康及财产损失;信息保密,则无异于漠视百姓的“保命”需求。

环境信息不公开的恶果,我们从新闻中看到过不少,譬如企业肆意排污所形成的“癌症村”在我国一些农村地区相继出现,就是信息闭塞、政府部门不作为的结果。4年前,松花江污染事件如果不是信息公开,后果可想而知。这次黑龙江的会议,“松花江流域涉水排污企业督查情况的通报”也是内容之一,但由于排污企业名单是“保密”的,所以这样的“通报”除了让公众懂得了“保密”的另类含义,想必不会有其它什么意义,更不存在

“通报”的意义。

环保部门宁愿得罪媒体与公众,也要为排污企业保守秘密,必然事出有因。有人认为,排污名单就像摆在环保部门手中的遮羞布,是利益的载体,一旦揭开,这个载体就不存在了。但从地方政绩思维来理解,也许环保部门有“苦衷”——那些排污企业没准是当地知名企业,一旦曝了它们的光,企业经营就会受到重创,甚至影响地方经济和官员政绩。

但无论原因是什么,比起百姓的生命与健康,比起法律责任,都是次要的,污染信息必须公开。换个角度说,只有对污染企业毫不留情,才能促进企业健康发展;反之,则只会形成恶性循环,积重难返。

(作者系资深时事评论员)

买房根本没有“好时机指南”

【财经纵横之阿西专栏】

据《现代快报》4月20日报道,“2009年南京春季房地产商品交易会”19日闭幕。17日,哈继铭和赵晓这两位本来对房地产市场观点迥异的经济学家,却一致认为“现在是买房的好时候”,倾向如此明显,真使人感到地产莫非已经复苏?即将上涨?

而会展结束的新闻发布会上,南京市房产局副局长郭宏定却给南京市民吃了一颗定心丸,他判断“南京楼市在今明两年内,不会出现大的波动,新一轮的反弹现象也不太可能出现”。按照这个意见,

买房大可不必急在一时。

一边是经济学家侃侃而谈,一边是政府官员宏观分析,普通消费者到底应该作怎样的决定?还真很难拿捏。

政府官员根据市场供应情况,判断市场未来不会剧烈波动,完全是政府站在市场宏观管理的角度,不希望房地产市场出现大起大落。虽然这也是普通消费者期望的,但能否肯定却并无把握。

而经济学家的判断更是自己理论逻辑的延伸,是对市场各要素和市场交易趋势的分析,并不考虑怎么想办法来稳定市场。从某种角度说,两位经济学家无论以前说“一

年不买房”,“买房子是爱国行为”,还是现在认为是“买房的好时候”,都是个人意见,既和市场无关,也和市民居者有其屋的愿望无关。

那么购房时机怎么判断呢?还真没有什么特别灵验的办法。官员管好市场的愿望和经济学家的理论分析,都不能拿来作置业的指南。

道理很简单。因为尽量不让房地产市场有剧烈波动,这是政府的愿望,我们可以期待,但不能完全指望。市场有自己的周期运转,政府并不能完全抚平周期的波浪。

经济学家对趋势的分析,有时和地产商那些升值空间

无限的广告一样,只能信其无,不能信其有。因为经济学家经常前言不搭后语,始终在根据市场真实的趋势变化,一天一论地来纠正他们的观点。这作为学术发言可以听一听。但买房子是那么高度地关系到你的生活,总在纠错之中的矛盾判断,怎么能够当你的购房指南?

置业是普通市民的大事情,要冷静一点,谨慎一点,务实一点,应该看到购房根本无好时机可以轻易相信。只能根据自己的收入和需求,进行合理选择——除此之外,并无捷径。

(作者系独立财经观察人士)

居住证造假怎能拖累上千考生

■热点纵论

上海市一千多名中考生、高考考生因居住证到期且不能续签而无法参加中考、高考。原来,去年底上海市人事局相关人员与某些中介联合造假,替人不在上海的家长做居住证,一个证收7万到8万元,共赚了二千万,此事被捅后,上海市政府要求彻查,相关部门将不少居住证列入“黑名单”,不予续签。不少考生家长觉得冤枉,因为他们的居住证并没有造假。(4月21日中国广播网)

上海市居住证让人趋之若鹜的玄机在于:居住证有效期在一定年限以上的人,可申请子女在上海就读,取得高中文凭的可参加上海卷统一高考。背后隐藏着让外来人员羡慕不已的高招现实:复旦、同济等名校的“上海化”趋势越来越明显,上海考生的录取率越来越高,比如复旦近年来已达50%-60%。这意味着,某个考生在他户籍所在地只能

上普通高校的分数,如果在上海高考,却很可能迈进复旦等知名学府。上海户口所具有的巨大教育含金量可见一斑,连它的衍生物上海居住证也跟着沾光,成了人人争抢的“绿卡”。

如果说知假买假者的居住证不予续签尚属咎由自取,那些因此受连累的真居住证持有者,可算是十足的受害者了。居住证造假系上海市职能部门人员所为,可他们造下的孽,如今却要众多考生来承担,这是什么逻辑?就算牺牲掉这些考生,上海有关部门就能遮盖住他们内部监控失灵、权力利用户籍资源肆意寻租等乱象吗?

这一事件犹如一个切片,映照出壁垒森严的户籍制度、畸形的高考区域差别、监管滞后的权力失范等纠缠、扭曲在一起的社会乱象。从中,我们可以知道:为什么类似户籍改革推进得如此艰难,为什么知名高校等公共资源屡屡被地方化、乃至部门化。(肖风)

敛财丑闻揭示民工培训漏洞

■公民发言

2008年以来,贵州省查处民工培训造假系列案件150余起,涉及官员下至乡镇上至省级部门,贪污少则数万元,多则上百万元,不法培训学校骗取国家补贴金额多的达上千万元。(4月20日《人民日报》)

根据国家规定,每培训一名民工,培训机构可获500元至800元财政补贴。那么,骗取民工培训费的难道仅仅是贵州吗?我相信,丑闻不过是冰山之一角而已。因为,这是制度漏洞结出的恶。之所以出现上述丑闻,主要是由于缺乏严格规范的民工培训制度,没

有明令禁止政府管理部门参与办学。说到底,是管理疏漏所致。你看,从培训机构的审核、开班计划的审批、补贴资金的拨付等许多环节,其决策权都集中在劳动保障部门少数人手中,而对其权力的监督,则付之阙如。在这种情况下,怎能不产生蛀虫?

如何防止腐败,堵塞漏洞?在我看来,关键要完善农民工培训资金管理、使用和监督机制。对培训学校的资质,应有严格的标准,违规者须逐出市场,同时应将培训内容、学时、经费等让公众知晓,做到公开、透明,形成监督合力。否则,类似的丑闻还会易地重现。(海瑶)

全场 9.2 折优惠

美克美家苏州工业园区店盛大开幕

欧美经典家居美克美家 (Markor Home Furnishings), 4月22日, 喜迁新址, 诚邀您拨冗光临, 共贺开业盛典!

从沧浪区到工业园区, 我们将为您提供更多便利! 实景式家居陈列, 充裕的停车考虑, 便利的交通环境, 全面升级的服务将让每一位爱家的人轻松实现家居梦想。

4.22—4.30, 新店全场9.2折, 盛情恭候您的光临。

经典家居, 为你生活。

江苏省苏州市工业园区金鸡湖商业广场北区A栋123层美克美家
电话:0512-65237337

【免费设计咨询】 【全套四家顾问】 【免息消费信贷】 【预约配送安装】 【美克贵宾沙龙】

客服热线:800-818-6337 400-818-6337(京津沪手机用户请拨打400客服热线) 地址://www.markorhome.com

国际家具连锁 北京 上海 广州 天津 重庆 南京 长沙 杭州 武汉 成都 乌鲁木齐 深圳 大连 苏州 宁波 郑州 厦门.....

是经典, 也是生活